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Глобальна економічна нестабільність, передумови до появи якої, на сучасному етапі, сфор-

мувались у розвинених країнах (США [3]), має безпосередній вплив на процеси, пов’язані з нагро-
мадженням капіталу у світі. Вплив економічної нестабільності на нагромадження капіталу відбува-
ється шляхом порушення сукупного попиту, що обумовлює мультиплікативний вплив на всі форми 
втілення капіталу.  

У рамках сучасної ліберальної парадигми, що є «мейнстрімною» та, відповідно, домінує у 
колах наукового та експертного середовища, а також різноманітного естеблішменту, роль держави 
в економічних процесах має зводитися до підтримки «властивих» їй функцій [4]. Такі функції не 
передбачають необхідності суттєвого нагромадження капіталу і, в цьому аспекті, зводяться швид-
ше до перерозподілу ВВП у рамках суспільства. У зв’язку з цим, домінуючим інститутом нагрома-
дження капіталу, в межах «західної цивілізації», є індивідуальний капітал у вигляді портфелю ак-
тивів фізичних осіб. Йдеться про те, що в сучасних умовах левова частка всіх представлених на 
ринку активів: нерухомість, корпоративні права, банківські зобов’язання, цінні метали тощо – пря-
мо чи побічно належить приватним особам. Тому, саме конкретні приватні особи, а не абстрактна 
держава, на поточному етапі є суб’єктами, капітали яких зазнають впливу факторів глобальної 
економічної нестабільності. У свою чергу, підтримка економічної стабільності на глобальному рів-
ні закріплена за наднаціональними інститутами (МВФ, ЄЦБ, Світовий банк) [5]. 

У контексті дослідження впливу глобальної нестабільності на нагромаджений капітал автор 
виділяє 6 сфер. Кожна з них має власні суб’єкти нагромадження і домінуючу форму нагромадже-
ного у своєму «портфелі» (рис. 1).  

 

 
 

Рисунок 1. Інститути нагромадження капіталу, а також форми нагромадженого капіталу 
Джерело: розроблено автором. 
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Вплив факторів, що обумовлюють економічну нестабільність на світову економіку має на-
ступні особливості: 

– неоднорідність впливу факторів економічної нестабільності; 
– звуження можливостей щодо фінансування витрат розвитку суб’єктами, які функціонують 

під час інтенсифікації факторів, що пов’язані з формуванням економічної нестабільності;  
– спотворення глобальної фінансової архітектури, через перманентну підтримку централь-

ними банками слабких, нежиттєздатних ринкових структур. 
Всі форми капіталу зазнають впливу через появу факторів, що обумовлюють економічну 

нестабільність. Найбільш вразливим є грошовий та інвестиційний капітал [1-2], менш піддаються 
впливу – торговельний та промисловий, вразливість транснаціонального капіталу визначається йо-
го структурою. 

Глобальна економічна нестабільність обумовлює низку негативних ефектів, дія яких на на-
громаджений капітал залежить від інтенсивності факторів цієї нестабільності. У випадку форму-
вання періодів екстремальної економічної нестабільності ми можемо спостерігати навіть звужене 
відтворення капіталу. 
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Іноземні системи прямого оподаткування доходів фізичних осіб мають уже досить апробо-
вану часом практику становлення та розвитку на базі глибокого усвідомлення кожним платником 
податку свого конституційного обов’язку – сплати податків. Значні соціальні видатки та постійна 
увага держави до платника податків поступово виховали свою податкову культуру, яка зовсім інша 
від вітчизняних реалій. Також по іншому розуміється і сутність категорії «податок» : в Німеччині – 
це підтримка, яку громадяни надають державі; у Великобританії – це обов’язок перед державою; у 
США податок розуміється як «такса» ; у Франції – як обов’язкова плата. Для нашої держави розу-
міння даної фінансової категорії лишається на рівні примусового платежу. 

На відміну від України, де порядок, ставки, правила оподаткування податком із доходів фі-
зичних осіб встановлюються виключно на загальнодержавному рівні, в іноземних державах орга-
нам місцевого самоврядування надано досить широке право в сфері податкової юрисдикції. 

У таких країнах Європи, як Болгарія, Кіпр, Естонія, Греція, Латвія, Норвегія, Румунія, осо-
бистий прибутковий податок належить до місцевих податків, а в Бельгії, Данії, Фінляндії, Швеції 
та Швейцарії органи місцевого самоврядування самостійно визначають ставки, за якими будуть 
оподатковуватися доходи громадян. 

Іноземні системи оподаткування спрямовані на формування кінцевого доходу домогоспо-
дарств таким чином, щоб кожна фізична особа мала в користуванні після оподаткування дохід, до-
статній для фінансування всіх необхідних витрат на задоволення своїх потреб. 

Одна з найбільш розвинених систем індивідуального прибуткового податку із широкою си-
стемою податкових вирахувань діє в Нідерландах. У цій країні існує п’ять видів податкових відра-
хувань, що залежать від віку, кількості дітей, доходу батьків і відрізняються сумою, на яку дозво-
лено зменшувати оподатковуваний дохід (в євро на одну дитину).  


